

стадии наметившегося кризиса. Для преодоления сложившейся ситуации в аудите, и вывести аудит на новый уровень, улучшить ситуацию, целесообразно расширять круг организаций подлежащих обязательной аудиторской проверке. В их число должны входить организации АПК, так как они не всегда могут позволить себе инициативный аудит, из-за недостатка финансовых ресурсов и отдаленности от расположения аудиторских организаций.

В настоящее время в АПК допускаются нарушения в финансовой, трудовой и производственной деятельности, имеют место случаи хищения собственности, плохо организован внутривладельческий контроль. Такая ситуация сложилась из-за отсутствия высококвалифицированных кадров и территориальной расположенности организаций АПК, а поскольку аудит обеспечивает не только проверку достоверности финансовых показателей, текущее консультирование по различным учетным, финансовым и правовым вопросам, налогообложению и разработку предложений по оптимизации хозяйственной деятельности с целью рационализации расходов и увеличения прибыли, поэтому необходимо в АПК создать региональные аудиторские фирмы, в состав которых должны войти специалисты различных направлений (экономисты, организаторы производства, специалисты по технике безопасности и др.).

Органы государственного финансового контроля и независимые аудиторы, аудиторские организации не являются конкурентами, а наоборот, квалифицированный и добросовестный аудит может быть весомым подспорьем в работе государственных органов финансового контроля и оказывать существенное влияние на полноту и качество выполнения их функций и поставленных задач.

УДК 330.11

КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ КАК ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ

Л.В. Даниелян

Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь

Проблемы качества в широком смысле охватывает все стороны хозяйственной деятельности включая, конечно, и качество продукции. Как экономическая категория, качество продукции - это совокупность свойств, обеспечивающих удовлетворение общественных потребностей. Такими свойствами являются характеристики качества продукции (надежность, долговечность и т.п.), с учетом себестоимости изготовления и цены, сроков поставки, а также с учетом условий и обеспечения проявления качества в потреблении в течение определенного времени.

Качество продукции неразрывно связано с такими ее свойствами как потребительская стоимость и полезность. Рассматривая вопрос о соотношении полезности и качества продукции, можно сделать вывод, что «полезность» и «качество» - разные категории, т.к. качество продукции может охарактеризовать только однородные потребительские стоимости, тогда как полезность предполагает удовлетворение потребности разнородными потребительскими стоимостями, имеющими одинаковое функциональное значение.

Подтверждением различия категорий «полезности» и «качества продукции» может послужить моральное устаревание продукции, показывающие, что хотя по своим естественным свойствам продукция не изменилась, однако полезность ее может уменьшиться или совсем исчезнуть. Таким образом, общественная полезность испытывает влияние качества продукции, но не определяется только им.

Некоторые экономисты разывают категории «качество» и «потребительная стоимость». Такое разъединение неправомерно, т.к. эти экономические категории неразрывно связаны между собой. Величина потребительной стоимости, зависящая главным образом от качества, наиболее полно проявляется в потреблении и в производстве. И чем качественнее производимые товары, тем эта связь крепче.

Также категория «качество продукции» связано со стоимостью. Их взаимосвязь обуславливается хотя бы тем, что потребительная стоимость является носителем, как стоимости, так и качества продукции. А стоимость и качество, спрос и предложение тесно взаимосвязаны, т.к. товар не нашедший спроса, не является не только потребительной стоимостью, но стоимостью. Снижение стоимости может вызвать ухудшение качества продукции, в результате чего снизится спрос.

Повышение качества производимой продукции оказывает не посредственное воздействие и на темпы научно-технического прогресса, расширяет возможности его проникновения в различные сферы производства и в области научных исследований. В свою очередь, научно-технический прогресс оказывает значительное влияние на темпы повышения качества продукции. Он влечет за собой повышение предъявляемых требований к качеству производимой продукции.

УДК 657.1

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СТАТИСТИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Е.А. Козлова

Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь

Актуальность решения проблем развития системы государственной статистической отчетности по статистике сельского хозяйства связана, прежде всего, с неэффективностью действующей системы

статистических показателей и нарастанием их количества; кардинальными изменениями в функционировании самих сельскохозяйственных организаций; необходимостью внедрения современных принципов электронных технологий передачи информации, применяемых в развитых странах.

Необходимо признать, что проблемы организации системы статистической отчетности не рассматривались на первых этапах реформирования экономики в качестве первоочередных и системообразующих для эффективного управления развитием общества.

Даже при большом желании сложно перечислить все формы, по которым обязаны отчитываться организации. Одной из проблем является и то, что отдельные показатели для целей статистической отчетности рассчитываются иначе, чем для бухгалтерского учета и налогообложения. Во многих случаях данные статистической отчетности невозможно сопоставить непосредственно с данными бухгалтерского учета. Для составления статистических отчетов работникам бухгалтерии приходится заново пересматривать первичные документы, делать соответствующую группировку.

На протяжении последних лет наблюдалось постоянное колебание не только количества статистических отчетов, но и структуры статистических отчетов по периодичности.

Основными тенденциями в динамике статистической отчетности оставались: уменьшение удельного веса статистической отчетности месячной периодичности и увеличение удельного веса статистической отчетности недельной и двухнедельной периодичности. При этом увеличение количества более срочной отчетности свидетельствует о постоянной необходимости в оперативной информации, что говорит о динамично изменяющейся рыночной информационной конъюнктуре.

Результаты проведенного анализа информационной системы управления на макроуровне позволяют говорить о положительных тенденциях в этом направлении. Об этом свидетельствует устойчивое снижение количества статистических отчетов и их показателей, утверждение и разработка унифицированных форм первичных учетных документов для ряда отраслей, а также нарастающие темпы автоматизации процессов передачи информации и ускорение их обработки.

Обобщая изложенное, можно сделать вывод, что повышение качества управления сельскохозяйственными организациями напрямую зависит от повышения качества информационной системы, обеспечивающей это управление.

УДК 338.43

ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А.Г. Сергеева, О.М. Леонова

Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь

В мировой практике применяются следующие пути обеспечения продовольственной безопасности - собственное производство, импорт, а так же их сочетание.

В Республике Беларусь основная ставка делается на внутреннее производство. Выбор данного направления обусловлен рядом факторов социально-экономического и политического характера. Так, расширение собственного производства продовольствия и сведение к минимуму импорта приведет к созданию новых рабочих мест и увеличению национального дохода.

К проблемам обеспечения продовольственной безопасности внутренним производством необходимо отнести ограничение производства и недостаточно высокое качество продукции. Существование данных проблем вызвано влиянием таких факторов, как высокая степень износа активной части основных производственных фондов и низкие темпы их обновления, отсутствие прочной сырьевой базы, невозможность использования земель загрязненных в результате аварии на Чернобыльской АЭС для производства высококачественного сельскохозяйственного сырья.

Решить эти проблемы можно посредством:

- увеличения объемов производства сельскохозяйственной продукции;
- более полного использования производственных мощностей при увеличении поставок продукции на промышленную переработку;
- внедрения новых ресурсосберегающих технологий, позволяющих снизить материалоемкость продукции и повысить ее конкурентоспособность, а также повышения уровня развития производственного и научно-технического потенциала;
- определения, внедрения, а в дальнейшем и расширения для субъектов хозяйствования на загрязненных территориях льготных условий функционирования при условии организации систематического контроля за выполнением в полном объеме защитных мероприятий в сельском хозяйстве, позволяющих производить сельхозпродукцию в соответствии с республиканскими допустимыми уровнями содержания радионуклидов;
- оказания финансовой поддержки сельскохозяйственных организаций при поиске более эффективных методов получения экологически чистой продукции;
- проведения надлежащего контроля и мониторинга природной среды и доведения результатов мониторинга до субъектов хозяйствования, осуществляющих деятельность на загрязненных территориях. На основе полученных результатов осуществление обоснованного и своевременного включения отдельных территорий в категорию экологически неблагополучных, а также исключения из нее.